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ČIST KA U BOLJ ŠE VIČ KOJ TE O RI JI I PRAK SI *

Re zi me: Autor tek sta ba vi se poj mom či šće nja u te o ri ji i po li tič koj prak si 
bolj še vič ke par ti je i So vjet skog Sa ve za. Ana li zi ra Le nji no vo shva ta nje par tij ske 
čist ke i ulo ge ko je je či šće nje ima lo ka ko u odr ža va nju par tij ske ko he zi je, ta ko i u 
učvr šći va nju so vjet ske vla sti. Di na mi ku „unu tra šnjih“ i „spolj nih“ čist ki le njin skog 
pe ri o da autor po re di sa ra di ka li za ci jom ove prak se u Sta lji no voj epo hi i nje nom 
tran sfor ma ci jom u me tod po li tič kog upra vlja nja i dru štve nog in že nje rin ga. U tek-
stu se uka zu je na po sle di ce na sta le iz vo zom ovog kon cep ta u osta le ko mu ni stič ke 
par ti je po sred stvom Ko min ter ne, a po seb no se raz ma tra re cep ci ja i pri me na čist ke 
u Ko mu ni stič koj par ti ji Ju go sla vi je. 

Ključ ne re či: čist ka, či šće nje, ko mu ni zam, bolj še vi zam, Le njin, Sta ljin, Ti to, 
SSSR, Ju go sla vi ja

Bri tan ska an tro po lo ški nja Me ri Da glas sa pra vom ubra ja po jam či sto te 
u je dan od te melj nih kon ce pa ta for mi ra nja i odr ža va nja ljud skih za jed ni ca. 
U svo joj stu di ji Či sto i opa sno ona je uka za la na aspek te ma gij skog i re li gij-
skog mi šlje nja ko ji ma se upo tre bom poj ma či stog po vla či la nu žna gra ni ca 
u dru štve noj or ga ni za ci ji i ta ko raz li ko va li oni ko ji su unu tar, od no sno 
iz van nje.1 Otud ne tre ba da se ču di mo što se sa poj mom či šće nja to kom 
isto ri je su sre će mo u raz li či tim ema na ci ja ma (lat. lu stra tio, gr. καθάρσις 
fr. epu ra tion, nem. Re i ni gung, rus. очищение, eng. cle an sing), a ve o ma 
če sto u kon tek stu ra ci o na li za ci je i le gi ti mi za ci je na si lja. Usled svo je ri tu-
al ne i pri vid no afi r ma tiv ne ko no ta ci je, (o)či šće nje je pred sta vlja lo bor be ni 
po klič Pr vog kr sta škog po ho da, Var to lo mej ske no ći, Tri de se to go di šnjeg 

* Rad je deo pro jek ta Kon fl ik ti i kri ze - sa rad nja i raz voj u Sr bi ji i re gi o nu u 19. i 20. 
ve ku (br 47030), ko ji fi  nan si ra Mi ni star stvo pro sve te i na u ke Re pu bli ke Sr bi je.

1 Me ri Da glas, Či sto i opa sno, XX vek, Be o grad 2001.
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ra ta… Spa sa va nje „či stog“ ukla nja njem „ne či stog“ funk ci o ni sa lo je kao 
jed no sta van me ha ni zam ko jim se prav da la ne sa mo bor ba, već i pot pu na 
ani hi la ci ja pro tiv ni ka. Mo bi li za ci o ni po ten ci jal ovog ter mi na oži ve le su 
to ta li tar ne ide o lo gi je 20. ve ka. Po gled na svet te me ljen na pse u do na uč-
nom tu ma če nju isto ri je kao per ma nent ne bor be ra sa (na ci zam), od no sno 
kla sa (bolj še vi zam) pro sto je po zi vao na po jed no sta vljen kon cept ko jim bi 
na si lje po sta lo ne sa mo oprav dan, već upra vo nu žan seg ment stvar no sti. 
Ovaj tekst je po sve ćen kon cep tu a li za ci ji čist ke (ru. чист ка) kao spe ci fi č nog 
ob li ka oči šće nja osmi šlje nog i spro vo đe nog u So vjet skom Sa ve zu. Nje na 
spe ci fi č nost je bi la u to me što je isto vre me no spro vo đe na na dva ni voa – 
spram pro tiv ni ka par ti je i pro tiv ne za do volj ni ka unu tar nje; zna čaj je u 
to me što je u SSSR-u či šće nje in sti tu ci o na li zo va no i iz dig nu to od eks ce sa 
do prin ci pa upra vlja nja par ti jom, dr ža vom i dru štvom ko ji će po sta ti mo-
del za dru ge ko mu ni stič ke or ga ni za ci je i po kre te, pa ta ko i Ko mu ni stič ku 
par ti ju Ju go sla vi je 

Le njin sko či šće nje: Man gu pi iz sop stve nih re do va

„Par tij ska bor ba da je par ti ji sna gu i vi tal nost; naj ve ći do kaz par-
tij ske sla bo sti je nje na raz u đe nost i za ma glji va nje ja snih raz gra ni če nja. 
Par ti ja se ja ča ti me što se be či sti.“, pi sao je Fer di nand La sal Kar lu Mark su 
ju na 1852. Po la ve ka ka sni je, ni ma lo slu čaj no, upra vo je ovaj ci tat iza brao 
Vla di mir Iljič Le njin, je dan od vo đa Ru ske so ci jal de mo krat ske rad nič ke 
par ti je (RS DRS), da nji me ot poč ne svoj pro gram ski pam fl et Šta da se ra di?, 
u ko jem se za la gao za stro gu par tij sku di sci pli nu i tran sfor ma ci ju RS DRS 
u or ga ni za ci ju pro fe si o nal nih re vo lu ci o na ra.2 Te sna ve ći na (r. бо ль ше ви-
ки) ko ju je pri do bio za ovaj pra vac za no si la se is klju či vom in ter pre ta ci jom 
mark si zma. Že sto ko se ob ru ša va ju ći na sva ku al ter na ti vu, bolj še vi ci su 
po ka za li ne sa mo ne to le rant nost pre ma pro tiv ni ci ma, već upra vo sek ta šku 
is klju či vost pre ma sled be ni ci ma ko ji ni su u pot pu no sti pra ti li dog mu. U 
Le nji no vom bes kom pro mi snom po gle du na svet, pro či šća va nje, či šće nje 
i čist ka su pred sta vlja li osnov ni in stru ment oču va nja par tij ske di sci pli ne, 
kao pred u slo va is pu nje nja nje ne isto rij ske mi si je.

Ova ka rak te ri sti ka je po sta la jed no od ključ nih od re đe nja bolj še vi zma 
u pe ri o du iz me đu Fe bru ar ske i Ok to bar ske re vo lu ci je, ka da i po či nju pr ve 
evo ka ci je či šće nja kao ob li ka ob ra ču na sa po li tič kim pro tiv ni ci ma. Pred 
sam ju riš na Zim ski dvo rac, Troc ki je go vo rio de pu ta ti ma Pe trov grad skog 
so vje ta: „Zim ski dvo rac ni je za u zet, ali nje go va sud bi na će se od lu či ti kroz 
ko ji tre nu tak … Vlast Pri vre me ne vla de na če lu sa Ke ren skim bi la je mr tva i 

2 В.И. Ле нин, Что де ла ть?, http://www.skmrf.ru/li brary/li brary_fi  les/vil_to do.htm; 
Bi o graf ski de ta lji u: Da vid Schub, Le nin: A Bi o graphy, Pen guin Bo oks, Lon don 1976; 
Di mi trij Vol ko go nov, Le njin: po li tič ki por tret I/II, Služ be ni list SRJ, Be o grad 1997.
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če ka la je sa mo uda rac me tle isto ri je ko ja ju je mo ra la po či sti ti.“3 Sa pre u zi-
ma njem vla sti u Pe trov gra du i Mo skvi, za me na sta re eli te no vom ob u hva ti la 
je, ako se iz u zmu od re đe ni tak tič ki ustup ci, sve upra vljač ke i či nov nič ke 
sfe re. Тemeljnost sa ko jom je ova sme na bi la oba vlje na od ra ža va la se u 
zna ča ju ko ji su bolj še vi ci pri da va li sfe ri nad zo ra nad ovim pro ce som. On 
se naj bo lje ogle dao u re for mi bez bed no snog si ste ma, u ko jem je po li tič ka 
po li ci ja (VČK, od no sno Sve ru ski iz van red ni ko mi tet za bor bu pro tiv kon-
tra re vo lu ci je i sa bo ta že) ima la ogrom nu ulo gu. Osno va na de cem bra 1917, 
pod upra vom Fe lik sa Đer žin skog, Če ka je ubr zo po sta la svo je vr sna dr ža va 
u dr ža vi. Ova or ga ni za ci ja, ko ju je sam osni vač sa po no som na zi vao „ma-
čem i šti tom Par ti je“, upra vlja la je iz svog cen tra u Lu bjan ki naj ra zli či ti jim 
aspek ti ma dr žav nog ži vo ta, a pre sve ga ope ra ci ja ma či šće nja. Ovla šće na 
ne sa mo za odr ža va nje bez bed no sti, već i vo đe nje voj nih ope ra ci ja, kon-
tro lu snab de va nja sta nov ni štva, upra vlja nje rad nim lo go ri ma, re kvi zi ci ju 
hra ne, gu še nje po bu na i op šti nad zor nad sta nov ni štvom pa i čla no vi ma 
par ti je, upo šlja va la je već 1921. pre ko 200.000 lju di. Od lo mak iz jed ne od 
nje nih pr vih ob ja va o bor bi sa ban di ti zmom iz ma ja 1918. sve do či o nje-
nom raz u me va nju sop stve ne ulo ge u so vjet skoj dr ža vi: „Po sta viv ši se bi u 
za da tak oči šće nje (очищение) Mo skve i nje ne oko li ne od pre stup nič kih 
ele me na ta … na li cu me sta su uhva će ni i na kon is pi ti va nja stre lja ni sle de ći 
ban di ti…“4 Su o ča va ju ći se sa broj nim pro tiv ni ci ma spo lja i iz nu tra, par ti ja 
je re pre siv nim me ra ma na sto ja la da se učvr sti na vla sti, ka ko na fron tu 
pro tiv in ter vent skih sna ga i tru pa „be lih“, ta ko i u za le đu kroz či šće nje 
kon tro li sa ne te ri to ri je od pra vih ili na be đe nih sa bo te ra, te ne za do volj ni ka 
i ne pri ja te lja re ži ma.

Bolj še vič ka pro pa gan da čak pred sta vlja Le nji na kao ve li kog či sta ča 
ko ji ze mlju oslo ba đa ga ma di sva ke vr ste, a Ser gej Je se njin ga u pe smi Ka-
pe tan ze mlje (1925) opi su je ova ko: „Ma lo su rov, i ne žno drag, sred ta la sa 
bu re u či šće nju svom, mno go mark si stič ki i sa svim le nji ni stič ki, mi slio je 
i ra dio on“.5 

Upo re do sa na sto ja nji ma bolj še vi ka da osvo je vlast i odr že se na 
njoj, či šće nje se okre će ka unu tra i ubr zo po sta je ključ ni aspekt unu tar-
par tij ske di na mi ke. Ovo „po u nu tre no“ či šće nje ni je pod ra zu me va lo fi  zič ku 

3 Cit. prem. Alek san dar Ra bi no vič, Bolj še vi ci do la ze na vlast, Vuk Ka ra džić, Beo grad 
1982, 346. O ovim do ga đa ji ma i go vo ru vi de ti i: Lav Troc ki, Moj ži vot, Gra di na, 
Niš 1990, knj. II, 51–4; Džon Rid, De set da na ko ji su po tre sli svet, Kul tu ra, Be o -
grad 1952. Se ća nja dru gih pro ta go ni sta u: Ok to bar ska re vo lu ci ja: 40 go di na, Kul-
tu ra, Za greb 1957. Vi de ti i: Ни ко лай Верт, 1917, Рос сия в ре во лю ции, Ас-тре ль, 
Мо сква 2003.

4 Cit. prem. Пе тр Ко ше ль, Ис то рия рос си й ско го сы ска, Мо ло дая гвар дия, Мо сква 
2005, 216–217; Vi še o osni va nju VČK u: Ge or ge Leg gett, The Che ka: Le nin’s Po li-
ti cal Po li ce Ox ford Uni ver sity Press, New York 1986.

5 Ser gej Je se njin, Ka pe tan Ze mlje, Ko je lju bio taj ne lju bi vi še, Slo bo da, Be o grad 1977, 97.
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eli mi na ci ju, već od stra nji va nje iz par ti je. Pro is ti ca lo je iz bo ja zni da bi re-
vo lu ci ju mo gli ome sti ne za do volj ni ci iz re do va sa me par ti je. Ovo uve re nje 
je pro iz la zi lo iz isto rij skog is ku stva – ra slo ja va nja i na sil na raz ra ču na va nja 
unu tar re vo lu ci o nar ne gru pe su ta ko đe obe le ži le Fran cu sku re vo lu ci ju, sve 
do ter mi dor skog pre o kre ta, ko ji je za u sta vio da lju ra di ka li za ci ju ja ko bi-
na ca i ta ko po stao ba uk za bolj še vi ke. Ni je mo gu će utvr di ti da li je Le njin 
za i sta iz re kao mi sao da so ci ja li zmu mo gu do ći gla ve sa mo man gu pi iz 
sop stve nih re do va, ali se sva ka ko po na šao kao da ga ta mo guć nost ve o ma 
za bri nja va. Pod nje go vim ru ko vod stvom, čist ka u so vjet skoj Ru si ji po sta-

je pri znat i pre po znat me ha ni zam. „Pr va 
čist ka bolj še vič ke par ti je usle di la je mar ta 
1919, od lu kom VI II kon gre sa RKP(b) u 
ko joj se go vo ri lo o pre re gi stro va nju svih 
ko mu ni sta u ci lju ’oči šće nja par ti je od 
ne ko mu ni stič kih ele me na ta’.“6 

Ju la iste go di ne, Le njin u član ku 
„Ve li ka ini ci ja ti va“ obra zla že da tre nu tak 
mo ra bi ti is ko ri šćen „za či šće nje par ti je. 
Pot pu no je ne iz be žno da se u pr vo vre me 
po sle re vo lu ci je, ka da se ma sa ’po šte nih’ i 
fi  li star ski ras po lo že nih lju di dr ža la na ro či to 
bo ja žlji vo, kad je bur žo a ska in te li gen ci ja, 
ubra ja ju ći ova mo, raz u me se, menj še vi ke 
i ese re, bez iz u zet ka sa bo ti ra la uga đa ju ći 
bur žo a zi ji, pot pu no je ne iz be žno da su 
se za vla da ju ću par ti ju le pi li avan tu ri sti i 
dru gi vr lo štet ni ele men ti. Ni jed ne re vo lu-
ci je ni je bez to ga bi lo ni ti mo že bi ti. Ce la 
stvar je u to me da vla da ju ća par ti ja, ko ja 
se osla nja na zdra vu i sna žnu na pred nu 
kla su, ume da vr ši či šće nje par ti je. U tom 
po gle du mi smo odav no po če li s ra dom. 

Nje ga tre ba na sta vi ti ne po ko le blji vo i ne u mor no. Mo bi li za ci ja ko mu ni sta 
za rat po mo gla nam je: ku ka vi ce i ni šta ri je po če le su da be že iz par ti je. 
Sre ćan im put! Ta kvo sma nje nje bro ja čla no va par ti je je ste ogrom no po ve-
ća va nje nje ne sna ge i auto ri te ta. Či šće nje tre ba na sta vi ti…“7 

Oni ko ji su sma tra li da je čist ka pri vre me na me ra uslo vlje na gra đan-
skim ra tom i bor bom bolj še vič ke vla sti za op sta nak ni su po zna va li ni Le nji na 

6 A. Ва тлин, Ко мин терн. Идеи, ре ше ния, су дь бы, РОС СПЭН Мо сква 2009, 334.
7 „Ve li ka ini ci ja ti va“, u: V. I. Le njin, Iza bra na de la, Kul tu ra, Be o grad 1960. XI II, 

207–208.

Drug Lenjin ČISTI zemlju od nečisti. 
Propagandni plakat iz 1920.
Средь рева волн – В своей расчистке 
, – Слегка суров – И нежно мил,- Он 
много мыслил – По-марксистски, 
– Совсем по-ленински –Творил
Sergej Jesenjin (1925)
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ni ti ka rak ter no ve vla sti. Čist ka je po okon ča nju gra đan skog ra ta pre ra sla 
u si stem sko sred stvo o ko jem ras pra vlja X par tij ski kon gres ju na 1921 na 
Le nji no vu ini ci ja ti vu „o pi ta nju pro ve re i čist ke lič nog sa sta va RKP(b)“.8

Na osno vu za klju ča ka Kon gre sa, Cen tral ni ko mi tet for mi ra Ko mi si ju 
za pro ve ru, a par tij ski or gan ob ja vlju je in struk ci ju „svim par tij skim or ga ni-
za ci ja ma: o či šće nju par ti je“.9 Le njin da je pu nu po dr šku nje nom ra du i čak 
ovom pi ta nju sep tem bra 1921 po sve ću je či tav čla nak, „O či šće nju par ti je“, 
ko ji za slu žu je da se pre ne se u ce lo sti: „Či šće nje par ti je raz vi lo se, oči gled no, 
u ozbi ljan i ogrom no va žan rad. Po sto je me sta gde či ste par ti ju osla nja ju ći 
se, uglav nom, na is ku stvo, na uka zi va nja van par tij skih rad ni ka, ru ko vo-
de ći se nji ho vim uka zi va nji ma, ra ču na ju ći sa pred stav ni ci ma van par tij ske 
pro le ter ske ma se. To je ono naj dra go ce ni je, naj va žni je. Kad bi nam stvar no 
po šlo za ru kom da na taj na čin oči sti mo par ti ju od o zgo do do le, ’bez ob-
zi ra na lič no sti’, to bi za i sta bi la krup na te ko vi na re vo lu ci je. Jer te ko vi ne 
re vo lu ci je ne mo gu sad bi ti iste kao ra ni je. One ne iz be žno me nja ju svoj 
ka rak ter u za vi sno sti od pre la za s voj nog fron ta na pri vred ni, od pre la za na 
no vu eko nom sku po li ti ku, od uslo va ko ji u pr vom re du zah te va ju po ve ća-
nje pro duk tiv no sti ra da, po ve ća nje rad ne di sci pli ne. U ta kvo vre me glav na 
te ko vi na re vo lu ci je po sta je unu tra šnje, ne mno go vi dlji vo, ne upa dlji vo, ne 
od mah pri met no po bolj ša nje ra da, nje go ve or ga ni za ci je, nje go vih re zul ta ta; 
po bolj ša nje u smi slu bor be pro tiv uti ca ja sit no bur žo a ske i sit no bur žo a-
ske-anar hič ne sti hi je ko ji ras ta ču i pro le ta ri jat i par ti ju. Da bi smo ostva ri li 
ta kvo po bolj ša nje, tre ba da par ti ju či sti mo od ele me na ta ko ji se odva ja ju 
od ma sa (da i ne go vo ri mo, raz u me se, o ele men ti ma ko ji sra mo te par ti ju 
u oči ma ma se). Na rav no, mi se ne će mo pot či ni ti svim uka zi va nji ma ma se, 
jer se i ma sa ne ki put pre da je – na ro či to u go di na ma iz u zet ne umor no sti, 
pre mo re no sti od pre ko mer nih te ško ća i na po ra pre da je ras po lo že nji ma 
ko ja ni su ni ma lo na pred na. Ali u oce nji va nju lju di, u ne ga tiv nom od no su 
pre ma oni ma ko ji su se ’pri šljam či li’, ko ji su se ’za ko me sa ri li’, ko ji su se 
’bi ro kra ti zo va li’, uka zi va nja van par tij ske pro le ter ske ma se, a u mno gim 
slu ča je vi ma i uka zi va nja van par tij ske se ljač ke ma se oso bi to su dra go ce na. 
Rad na ma se vr lo fi  no hva ta raz li ku iz me đu po šte nih i oda nih ko mu ni sta i 
ona kvih ko ji su od vrat ni čo ve ku ko ji u zno ju li ca svo ga za ra đu je svoj hleb, 
čo ve ku ko ji ne ma ni ka kvih pri vi le gi ja, ni ka kvih ’po vla sti ca’. Či sti ti par ti ju 
uzi ma ju ći u ob zir uka zi va nja van par tij skih rad ni ka – ve li ka je stvar. Ona 
će nam da ti ozbilj ni je re zul ta te. Ona će uči ni ti par ti ju ku di ka mo ja čom 
avan gar dom kla se ne go što je bi la ra ni je, uči ni će je avan gar dom ko ja je 
čvr šće po ve za na sa kla som, ko ja je spo sob ni ja da vo di k po be di usred ma sa 

8 В. И.Ле нин, Пред ло же ния по во про су о про вер ке и чист ке лич но го со ста ва РКП(б). 
http://jvc-si te.ru/in dex3_7_6_2.html

9 „Ко всем пар ти й ным ор га ни за ци ям. Об очист ке пар тии“, Правдa, 27.7.1921.
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te ško ća i opa sno sti. Kao spe ci jal ni za da tak či šće nja par ti je ja bih još uka zao 
na nje no či šće nje od biv ših menj še vi ka. Po mom mi šlje nju, od menj še vi ka 
ko ji su stu pi li u par ti ju na kon po čet ka 1918. go di ne tre ba lo bi osta vi ti u 
par ti ji ot pri li ke sto ti deo, ne vi še, pa i tu pro ve ra va ti sva kog kog osta vlja-
mo tri i če ti ri pu ta. Za što? Za to što su menj še vi ci, kao stru ja, u pe ri o du od 
1918–1921 go di ne do ka za li sve svo je oso bi ne: pr vu – da se ve što pri la go-
đa va ju, ’le pe’ za vla da ju ću stru ju me đu rad ni ci ma; dru gu – da još ve šti je 
slu že, ver no i po šte no, be lo gar dej šti ni, da joj slu že na de lu, od ri ču ći se nje 
na re či ma. Obe ove oso bi ne pro iz la ze iz ce le isto ri je menj še vi zma: tre ba 
se sa mo pri se ti ti Ak sel ro do vog ’rad nič kog kon gre sa’, od no sa menj še vi ka 
pre ma ka de ti ma (i pre ma mo nar hi ji) na re či ma i na de lu, itd. Menj še vi ci 
se ’le pe’ za KPR ne sa mo i čak ne to li ko iz ma ki ja ve li zma (i ako su u po gle-
du me to da bur žo a ske di plo ma ti je menj še vi ci još od 1903 go di ne do ka za li 
da su pr vo kla sni maj sto ri u toj obla sti) ko li ko zbog svo je ’pri la go dlji vo sti’. 
Sva ki opor tu nist od li ku je se pri la go dlji vo šću (ali sva ka pri la go dlji vost ni-
je opor tu ni zam), i menj še vi ci, kao opor tu ni sti, pri la go đa va ju se, ta ko da 
ka žem, ’iz prin ci pa’ vla da ju ćoj stru ji me đu rad ni ci ma, uzi ma ju za štit nu 
bo ju kao zec ko ji zi mi po sta je beo. Tu oso be nost menj še vi ka tre ba zna ti 
i tre ba je uze ti u ob zir. A uze ti je u ob zir – to zna li oči sti ti par ti ju ot pri li-
ke od de ve de set de vet od sto od ukup nog bro ja menj še vi ka ko ji su u KPR 
ušli po sle 1918 go di ne, tj, on da kad je po be da bolj še vi ka po če la da po sta je 
naj pre ve ro vat na, a za tim ne sum nji va. Par ti ju tre ba oči sti ti od lo po va. Od 
po bi ro kra će nih, ne po šte nih, ko le blji vih ko mu ni sta i od menj še vi ka ko ji su 
pre far ba li ’fa sa du’, ali ko ji su u du ši osta li menj še vi ci.“10 

Do kra ja go di ne su ši-
rom či ta ve ze mlje us po sta vlje-
ne ko mi si je, naj če šće tro čla ne, 
pred ko ji ma su par tij ski čla no vi 
oba vlja li ri tual pre re gi stra ci-
je. Pred Ko mi si ju se od la ga la 
par tij ska knji ži ca i re vol ver, a 
za tim se od go va ra lo na pi ta nja 
o so ci jal nom po re klu, uče šću u 
re vo lu ci ji, pro ve ra va la se ide-
o lo ška pi sme nost i mo ral ni lik 

čla na. Uko li ko bi pro šao test, član bi za dr žao knji ži cu i pi štolj, uko li ko bi 
pao, bio bi od stra njen iz par ti je 

Na osno vu ra da Ko mi si je, za vr še nog do kra ja 1922, od 658.839 čla-
no va par ti je uda lje no je 159.335 – 24% (go to vo sva ki če tvr ti). Kva li fi  ka ci je 

10 „O či šće nju par ti je“, u: V. I. Le njin, Iza bra na de la, Kul tu ra, Be o grad 1960, XIV, 
386–8. Ver zi ja na ru skom: О чист ке пар тии, http://vi-le nin.ru/?p=1264 

Uverenje o preregistraciji člana partije 
od 22. maja 1922.
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za od stra nje nje bi le su „ko le blji vi ele me nat, ba last, ne po treb ni ele me nat, 
dis kre di to va nje so vjet ske vla sti, pi jan stvo, bur žo a ski na čin ži vo ta, re li gi-
o zna uve re nja…“.

Le njin je bio za do vo ljan re zul ta ti ma ope ra ci je či šće nja. Par tij ski 
re do vi su te melj no pro če šlja ni i obez be đe na je lo jal nost, neo p hod na u 
tre nut ku pre la ska par ti je sa ka drov ske na ma sov nu. Šta vi še, či šće nje je in-
sti tu ci o na li zo va no kao per ma nen tan pro ces ko jim se obez be đu je par tij ska 
pra vo ver nost. Po sled nji tra go vi al ter na ti ve bolj še vi zmu (menj še vi ka, ese ra) 
is trg nu ti su iz par tij skih re do va za vo đe njem po slu šno sti u okvi ru par tij ske 
no men kla tu re, te fa vo ri zo va njem pr vo bo ra ca, od no sno „sta rih bolj še vi ka“. 
Le njin ni je sma trao čist ku jed no krat nim re še njem, već kon ti nu i ra nim 
pro ce som pro ve re i kon tro le ka ko bi o gra fi  ja, ta ko i ono ga što ko mu ni sti 
„osta je u du ši“. Prin cip či šće nja, za sno van na pro ve ra ma i pot ka zi va nju, 
tre ba lo je da za ve de ose ća nje od go vor no sti (za pra vo po kor no sti) unu tar 
sa me par ti je i da oču va njen avan gard ni ka rak ter. 

Upo re do sa is klju či va nji ma iz par ti je, po o štra va se i či šće nje pro-
tiv ni ka van nje. Ad hoc su do vi po ze mlji su utvr đi va li od go vor nost za 
an ti re vo lu ci o nar nu de lat nost po slo bod nim kri te ri ju mi ma. Smrt na ka zna 
je iz ri ca na ola ko, a ubr zo se for mi ra i si stem 
rad nih lo go ra, u ko ji ma je pro tiv nič ki „šljam 
bio pod vrg nut ne pre sta nom pro či šće nju“.11 
Shod no to me, bez bed no sni si stem ogrom nih 
raz me ra bio je nu žan za spro vo đe nje po li ti ke 
spolj nog i unu tra šnjeg či šće nja u re al nost. 
Na red ne go di ne, Če ka se 1922. tran sfor mi še 
u Dr žav nu po li tič ku upra vu (GPU), a za tim 
iz di že sa ni voa ode lje nja u okvi ru ru skog na-
rod nog ko me sa ri ja ta za unu tra šnje po slo ve 
(NKVD) u rang sa ve zne agen ci je (Ob je di nje na 
dr žav na po li tič ka upra va – OG PU). Pod nje-
nim nad zo rom osni va se i pr vi stal ni lo gor na 
So lo vet skim ostr vi ma (1921), ko ji će ubr zo 
pre ra sti u ogrom nu mre žu. 

Iako je Le njin do kra ja ži vo ta na sto jao 
da oču va raz li ku iz me đu či šće nja dr ža ve od 
ne pri ja te lja i čist ke unu tar par ti je, uka zu ju ći na „li ni ju kr vi“, ko ja se ni je 
sme la pre ći u ob ra ču nu me đu ko mu ni sti ma, lo gi ka si ste ma je ne mi nov no 
ta nji la tu gra ni cu: „Pro le ta ri jat svoj iz raz na la zi u bolj še vič koj par ti ji, dok 
ova, ras po la žu ći ap so lut nom vla šću, ostva ru je mark si stič ku ide ju o dik ta-
tu ri pro le ta ri ja ta“, tu ma či bolj še vič ke sta vo ve Rej mon Aron. 

11 An na Ap ple ba um, Gu lag. A Hi story, Pen guin bo oks. Lon don 2004, 21. 

Propagandni plakat koji 
veliča doprinos GPU borbi 

protiv kontrarevolucije
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Otu da, „po što je bolj še vič ka par ti ja po de fi  ni ci ji isto što i pro le ta ri jat, 
menj še vi ci ko ji se ni su sla ga li sa bolj še vi ci ma mo gli su je di no bi ti iz daj-
ni ci“.12 Od ba če ni čla no vi par ti je po sta ja li su in te re sant ni bez bed no snom 
apa ra tu kao po ten ci jal ni ra sad ni ci ne za do volj stva. 

Sta ljin ske čist ke

Si stem ski ka rak ter ko ji je spolj no i unu tra šnje či šće nje za do bi lo u 
so vjet skoj dr ža vi do šao je do iz ra ža ja to kom Le nji no ve bo le sti (1922–3), 
a po seb no na kon smr ti na red ne go di ne, ka da je prin cip par tij ske čist ke 
za zi van da bi se le gi ti mi sa la frak cij ska bor ba za nje go vo na sle đe.13 Na 
ter mi nu i prak si naj vi še je in si sti rao je dan od pre ten de na ta, ge ne ral ni 
se kre tar par ti je, Jo sif Vi sa ri o no vič Sta ljin. U svom ka no nič nom de lu Pi-
ta nja le nji ni zma (1924), Sta ljin na vi še me sta po mi nje zna čaj či šće nja, 
pa ra fra zi ra ju ći Le nji na: „par ti ja ja ča ta ko što se pro či šća va (r. очи щ а ет 
се бя) od opor tu ni stič kih ele me na ta“. Sta ljin da lje tvr di da „put raz vit ka i 
ja ča nja pro le ter skih par ti ja pro iz la zi sa mo pre ko oči šće nja od opor tu ni sta 
i re for mi sta, so ci jal-im pe ri ja li sta i so ci jal-šo vi ni sta, so ci jal-pa tri o ta i so ci-
jal-pa ci fi  sta“. Par ti ja ja ča ta ko“, po na vlja još jed nom, „što se pro či šća va od 
opor tu ni stič kih ele me na ta.“14 Sta ljin je sma trao čist ku za lo gom oču va nja 
vo de će ulo ge par ti je u dru štvu, a pre sve ga ga ran tom gvo zde ne di sci pli ne 
za ko ju se za la gao. 

Do 1926. Sta ljin se učvr stio kao neo spor ni li der, a „XV kon gres je 
do neo od lu ku o is klju če nju ce le opo zi ci je. Is klju če ni su bi li sta vlje ni na 
ras po la ga nje GPU“.15 Ota ra siv ši se Troc kog, ot klo niv ši za tim re dom lju de iz 
eša lo na naj bli žih Le nji no vih sa rad ni ka (Ka me nje va, Bu ha ri na, Zi no vje va), 
po bed nič ka frak ci ja je na sto ja la da u pot pu no sti ne u tra li še de lat nost nji ho-
vih stvar nih ili na be đe nih pri sta li ca (troc ki sta, bu ha ri no va ca…). Po zi va ju ći 
se na Le nji na, tvr dio je da „bez pe ri o dič nih čist ki od ko le blji vih ele me na ta 
par ti ja ne mo že ja ča ti“.16 Ja nu a ra 1930. Sta lji nu odan Cen tral ni ko mi tet 
je iz ra dio no ve smer ni ce za spro vo đe nje op šte par tij ske ge ne ral ne čist ke 

12 Rej mon Aron, De mo kra ti ja i to ta li ta ri zam, Iz da vač ka knji žar ni ca Zo ra na Sto ja no-
vi ća, No vi Sad 1997, 247.

13 O ovim me đu frak cij skim bor ba ma sve do či Troc ki, nav. de lo, 228–286, a pi šu 
Đu ze pe Bo fa, Po vi jest So vjet skog Sa ve za, Oto kar Ker šo va ni, Ri je ka 1985, knj. I, 
228–336; Mi lan Br dar, Prak sis Odi se ja, Slu žbe ni list SRJ, Be o grad 2000, knj. II, 
33–315. Sta lji no va bi o gra fi  ja: Isa ac De utscher, Sta ljin: po li tič ka bi o gra fi  ja, Glo-
bus, Za greb 1977. O at mos fe ri stra ha u ru ko vod stvu v. Saj mon Si bag Mon te fjo re, 
Sta ljin. Dvor cr ve nog ca ra, La gu na, Be o grad 2007.

14 Ј. В. Ста лин, Во про сы ле ни ни зма, ОГИЗ, Мо сква 1945, 74–5.
15 Lav Troc ki, nav. de lo, 286,
16 Cit. prem. М. Ба за нов. Бо рь ба то ва ри ща Ста ли на за ле нин ское един ство в пар-

тии. Про па ган дист и аги та тор РК КА, № 23, 1939 http://www.old ga zet te.ru/lib/
pro pa git/23/10.html
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(общ е пар ти й ная ге не ра ль ная чист ка).17 Ko mi si je za čist ke su bi le ure đe ne 
te ri to ri jal no, ali po stro gom hi je rar hij skom prin ci pu. Pred ko mi si ja ma su 
se ovo ga pu ta mo ra li prav da ti i naj vi ši par tij ski ru ko vo di o ci, po put Bu ha-
ri na, Tom skog i Ri ko va. Cilj čist ke bio je „ujed na či ti par ti ju, bes po šted no 
uklo ni ti iz re do va par ti je sve rav no du šne, raz ob li či ti skri ve ne troc ki ste i 
pri pad ni ke dru gih an ti par tij skih 
gru pa i oči sti ti par ti ju od njih“. Za 
ukla nja nje su bi li vi đe ni „ne pri-
ja telj ski ele men ti, kla sni pro tiv-
ni ci, oni ko ji su sa mo na re či ma 
za ge ne ral nu li ni ju, a na de li ma 
pro tiv nje, skri ve ni i otvo re ni pro-
tiv ni ci že le zne par tij ske di sci pli ne, 
ka ri je ri sti i po li tič ki ne pi sme ni. 
U na red nom ta la su sa po čet ka 
1933. is klju če no je 400.000 lju di, 
od no sno čak 18% čla no va par ti je. Pod Sta lji nom se ne me nja sa mo obim, 
već i ka rak ter čist ki. Od 1921. do 1933. iz par ti je je is klju če no 800.000 
lju di, ali to ni je zna či lo da su nu žno po sma tra ni kao pro tiv ni ci si ste ma. 
Me đu tim, od aten ta ta na Ki ro va, le njin grad skog par tij skog še fa (de cem bra 
1934), čist ke po sta ju ne sa mo deo par tij ske sva ko dne vi ce, već i sred stvo 
za uni šte nje opo zi ci je Sta lji nu. Po sa mim Sta lji no vim re či ma, „za re dov ne 
čla no ve Par ti je bi ti u Par ti ji ili bi ti is klju čen iz Par ti je – to je pi ta nje ži vo-
ta i smr ti“. Cen tral nom ko mi si jom za spro vo đe nje čist ke upra vlja Sta lji nu 
oda ni La zar Ka ga no vič. Po či nje raz do blje Ve li ke čist ke.

Od 1935, čist ka po sta je per ma nent na i ubr za va svoj ri tam. Ot pad ni ci 
od par tij ske li ni je ne sa mo da bi va ju uklo nje ni, već i hap še ni i sa slu ša va ni 
da bi oda li svo je sa rad ni ke. Po seb no je op tu žba za „troc ki zam“ bi la opa ka. 
Na kon de por to va nja Troc kog, ona je po vla či la za so bom de fac to smrt nu 
pre su du, bu du ći da je Troc ki ozna čen za par tij skog i dr žav nog ne pri ja te lja 
i or ga ni za to ra sa bo ta ža pro tiv SSSR-a. Mark si zam-le nji ni zam u Sta lji no voj 
in ter pre ta ci ji de fi  ni tiv no pre ra sta u po li tič ku re li gi ju, iz ko je ru ko vod stvo 
iz vla či ak tu el nu po li tič ku li ni ju, ko ju je član stvo par ti je du žno da pra ti, pa 
i na slu ću je. Na kon nje ga, sle di su đe nje na ko jem op tu že ni i jav no pri zna-
ju ne sa mo ide o lo ške gre ške, već i zlo čin za ve re pro tiv SSSR-a.18 Po seb no 

17 Vi di uput stvo vi so kog par tij skog funk ci o ne ra: Е. Иаро слав скии, Kак про во дит 
чист ку пар тии, Мок сва 1929. i nje gov re fe rat na XVII par tij skom kon gre su: 
http://www.hro no.in fo/vkpb_17/12_4.html XVII съ езд ВКП(б). Vi di ta ko đe Ла-
зар Ка га но вич, О чист ке пар тии, Пар ти здат, Мо сква 1933.

18 Ro bert W Thur ston, Li fe and Ter ror in Sta lin’s Rus sia 1934–1941, Yale Uni ver-
sity Press, New Ha ven 1996; Roj Me dve dev, Ne ka isto ri ja su di, Na pri jed, Za greb 
1989; Kla us-Ge org Ri e gel „Ri tu als of con fes sion wit hin com mu ni ti es of vir tu o si: 

Konsatnin Finogenov, Partijska čistka
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dra ma tič na bi la su su đe nja Zi no vje vu i Ka me nje vu (1936). Ri tual pri zna nja 
po sta je va žan ele me nat nji ho vog po kaj ni štva, za ko jim ni je sle dio oprost, 
već smrt na ka zna. Zbog at mos fe re taj no vi to sti ko ja je po sta ja la sve iz ra že-
ni ja, sta ti sti ke o par tij skim čist ka ma se raz li ku ju, ali se či ni da je od 1934. 
do 1939. uhap še no 1,165.000 čla no va. Po Ro ju Me dve de vu, sa mo od 1936. 
do 1938. stre lja no je po la mi li o na lju di, dok je 4,5 mi li o na iz gu bi lo ži vot u 
lo go ri ma.19 Prin cip bud no sti je pre ra stao u pa ra no ju. 

Ni ko, uklju ču ju ći i naj u že 
ru ko vod stvo, ni je bio bez be dan. 
Si stem čist ki se hraniо sa mim so-
bom, a bez bed no sni apa rat je ra stao 
u skla du sa po tre ba ma odr ža va nja 
stal nih ka drov skih pro ve ra. U lo-
go ri ma, ko ji se ne pre sta no uve ća-
va ju pod nad zo rom Glav ne upra ve 
ko rek tiv nih rad nič kih kam po va i 
ko lo ni ja (GU LAG), od stra nje ni čla-
no vi par ti je pri dru žu ju se dru gim 
pro tiv ni ci ma re ži ma. 

Ogrom nu ulo gu igra po li tič ka 
po li ci ja, ko ja 1934. po no vo me nja 
ime u GUGB, Glav nu upra vu dr žav-
ne bez bed no sti pri sve sa ve znom 
mi ni star stvu unu tra šnjih po slo va 
(NKVD).20 Na me na joj osta je ista, 
prem da i nje ni še fo vi Hen rih Ja go da 
(1934–1936), Ni ko laj Je žov (1936–8) 
i La vren ti je Be ri ja (1938–1953) 
re dom i sa mi pa da ju pod toč ko ve 

me ha ni zma ko jim su upra vlja li. Čist ka de lu je ne sa mo re tro ak tiv no, već 
do se že svoj vr hu nac u či šće nju se ća nja – ukla nja nju sli ka od stra nje nih 
lju di sa fo to gra fi  ja i nji ho vih po me na u tek sto vi ma.

Po ve ća nje unu tar par tij ske re pre si je bi lo je pra će no po o štre njem 
ope ra ci ja či šće nja van nje. Po da ci se raz li ku ju. Po oni ma pod ne tim Hru ščo-
vlje vom Po lit bi rou, od 1935. do 1940. kroz za tvo re je pro šlo 18,840.000 li ca, 

an in ter pre ta tion of the Sta li nist cri ti cism and self-cri ti cism in the per spec ti ve 
of Max We ber’s So ci o logy of Re li gion“, To ta li ta rian Mo ve ments and Po li ti cal Re li-
gi ons, 2000/1, 16–42.

19 Sta ti sti ke sku plje ne u: Pe tar Po žar, Ju go slo ve ni – žr tve Sta ljin skih čist ki, No va 
knji ga, Be o grad 1989, 45.

20 O tran sfor ma ci ja ma slu žbe u: Ru pert Bu tler, Sta lin’s In stru ment of Ter ror, Am ber 
Bo oks, New York 2006.

Gore: fotografi ja Vorošilova, Molotova 
i Staljina sa Ježovim. 
Dole: ista fotografi ja bez Ježova, nakon 
njegovog uklanjanja sa čela NKVD i 
streljanja.



Čistka u boljševičkoj teoriji i praksi

177

od ko jih je 7 mi li o na iz gu bi lo ži vo te. Ra di ka li za ci ja re pre si je u so vjet skoj 
dr ža vi sa po čet ka tri de se tih go di na za hva ta la je či ta ve dru štve ne slo je ve. 
Se lja štvo se 1929–1931. na šlo na uda ru me ra ubr za ne ko lek ti vi za ci je, ko ja 
je tre ba lo da pred sta vlja po dr šku po li ti ci in du stri ja li za ci je ze mlje. Ova me ra 
je do pu nja va na po li ti kom ras ku la če nja (рас ку ла чи ва ние), usme re noj na 
li kvi da ci ju bo ga ti jih se lja ka kao kla se, a spro vo đe noj pri ti skom, hap še njem 
i ma sov nim ra se lja va nji ma. Od pre ko 1,8 mi li o na de por to va nih, tek je 1,3 
mi li o na do spe lo na no vu de sti na ci ju u ovom pro ce su či šće nja. 

Ova po li ti ka je prav da na, pi še Ro bert Ko kvist, ta ko što je „kon stru i san 
lik ’ku la ka’, eks plo a ta to ra, bo ga tog, moć nog i ne po pu lar nog, ’oči šće nog’ (ma-
kar ma lo i ne hu ma no) kao ne pri ja te lja Par ti je, na pret ka i se o skih ma sa“.21 

Kom bi na ci ja ras ku la če nja i ko lek ti vi za ci je do ve la je do ma sov ne 
gla di, ko ja je po ne kim pro ce na ma od ne la i do 15 mi li o na žr ta va u pe ri o-
du 1930–37. Raz vi jao se i kon cept pe ri o dič nih pro či šća va nja (очи щ е ние) 
od re đe nih dru štve nih ili pro-
fe si o nal nih gru pa, u či ju se 
lo jal nost sum nja lo. Kao jed na 
od naj u pe ča tlji vi jih is ti če se 
te melj na čist ka spro ve de na u 
voj nom vr hu, ko ji je bez ma lo 
obez gla vljen 1937. pro ce som 
Mi ha i lu Tu ha čev skom i sed mo-
ri ci dru gih voj nih ko man da na ta, 
na vod nih uče sni ka u „troc ki-
stič koj an ti so vjet skoj voj noj 
or ga ni za ci ji. U čist ki je stra da lo 
tri od pet mar ša la, tri na est od 
pet na est ko man da na ta ar mi ja, 
osam od de vet ad mi ra la, pe de set od pe de set i se dam ko man da na ta kor pu sa, 
154 od 186 ko man da na ta di vi zi ja. Nig de se bo lje ne vi di auto de struk tiv-
nost si ste ma ne go u ovom po te zu ko jim je voj ska obez gla vlje na pred sam 
rat, ali se nig de bo lje ne vi di ni zna čaj ko ji je Sta ljin pri da vao do sled nom 
spro vo đe nju čist ke u svim sfe ra ma, bez ob zi ra na ce nu.“22 

Na po slet ku, iako ter min „et nič ko či šće nje“ ni ka da ni je upo tre bljen 
u bolj še vič koj re to ri ci, on je u Sta lji no vom pe ri o du u prak si i te ka ko bio 
na de lu. Sa za ma hom sve na sil ni jeg re ša va nja po li ti ke na ci o nal no sti, či ta ve 
gru pe sta nov ni štva su pre me šta ne pro tiv svo je vo lje sa jed nog me sta na 

21 Ro bert Kon kvist, Če mer na že tva. So vjet ska ko lek ti vi za ci ja i te ror gla di, Fi lip Vi šnjić, 
Be o grad 1988, 9. 

22 Вик тор Су во ров, Очи ште ние. За чем Ста лин обез гла вил сво ју ар ми ју?, Аст, Мо-
сква 2000.

Parada 1936. Učesnici nose veliku sliku 
Feliksa Đeržinskog, osnivača političke 
policije. Za njim se nosi njen amblem, 

koji simbolizuje “mač i štit“ partije.
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dru go.23 Na osno vu ad mi ni stra tiv nih me ra, pod nad zo rom NKVD-a ni ču 
či ta va ise lje nič ka na se lja. U po čet ku mo ti vi sa na po li ti kom ko lek ti vi za ci je, 
ova ise lje nja su kra jem tri de se tih go di na po pri mi la stra te ški ka rak ter. Iz 
gra nič nih re gi o na (Mur mansk, Bal tik, te za do bi je nih de lo va Polj ske i Ru-
mu ni je) ukla nja ne su sku pi ne lju di ozna če ne kao po ten ci jal no ne lo jal ne 
(r. за чист ка). 

Pro ce ne o bro ju pre me šte nih lju di se raz li ku ju, ali su u sva kom slu-
ča ju mi li on skih raz me ra. Po Pa ve lu Po li ja nu, spro ve de ne su naj ma nje 53 
kam pa nje de por ta ci ja to kom ko jih je spro ve de no 130 ope ra ci ja de por to va-
nja. Sa ogra da ma, on opre zno pro ce nju je da su de por ta ci je ob u hva ti le ne 
ma nje od 12 mi li o na lju di, što unu tar SSSR-a, što iz van nje ga.24 

Iz bi ja njem Dru gog svet skog ra ta i ova po li ti ka je ra di ka li zo va na. Ka-
ko se rat bli žio kra ju, po sta la je ne iz be žan deo utvr đi va nja no vog po ret ka. 
O raz me ra ma ovih ope ra ci ja i uple te no sti naj vi šeg dr žav nog vr ha sve do či 
Be ri jin do pis od 3. mar ta 1945, upu ćen Sta lji nu, gde pi še: „NKVD SSSR-a 
iz ve šta va da je 1. mar ta pri stu pio či šće nju po za di ne fron ta od ne pri ja telj-
skih ele me na ta – od po čet ka ope ra ci je od ne to 107.262 lju di.“25 De por ta ci je 
i ma sov na pre se lje nja na sta vi le su se i na kon Dru gog svet skog ra ta, kao i 
pe ri o dič ne par tij ske čist ke. Sta lji nu je po šlo za ru kom da to kom svo je do-
mi na ci je SSSR-om i bolj še vič kom par ti jom do kraj no sti ra di ka li zu je lo gi ku 
čist ke, in te gri šu ći je u sa mo sr ce po li tič kog si ste ma ko jem se na la zio na če lu. 

Ču ve ni Krat ki kurs par tij ske isto ri je, odo bren 1939, be le ži: „U to vre-
me ima lo je ogro man zna čaj či šće nje par tij skih re do va od ulje za i stra nih 
ele me na ta, za po če to 1933. go di ne … Či ste ći svo je re do ve i učvr šću ju ći ih, 
uni šta va ju ći ne pri ja te lje par ti je i bo re ći se ne mi lo srd no pro tiv is kri vlja va nja 
par tij ske li ni je, bolj še vič ka par ti ja se još te šnje zbi ja la oko CK par ti je, pod 
či jim su ru ko vod stvom par ti ja i so vjet ska ze mlja pre la zi le na no vu eta pu 
– na do vr še nje iz grad nje bes kla snog, so ci ja li stič kog dru štva.“26 

Iste go di ne, na XVI II Kon gre su SKP(b) 10–21. mar ta 1939, Sta-
ljin je re ka pi tu li rao uči nak čist ki, za klju čiv ši: „Ne ki pred stav ni ci stra ne 
štam pe br blja ju da je či šće nje so vjet skih or ga ni za ci ja od špi ju na, ubo ji ca 

23 Te rry Mar tin (1998), „The Ori gins of So vi et Et hnic Cle an sing“, The Jo ur nal of Mo-
dern Hi story, 70 (4), 813–861.

24 Vi še o to me u: Pa vel Po lian, Aga inst the ir Will. The Hi story and Ge o graphy of For ced 
Mi gra i tons in the USRR, CEU Press, Bu da pest 2004, 312–3; Н. Л. По бо ль, П. М. 
По лян. Ста лин ские де пор та ции 1928–1953, Рос сия ХХ. век, Мо сква 2005; И. 
И. Али ев, Эт ни че ские ре пре сии, Ра ди о софт. Мо сква 2009, 11.

25 Спецсообщение Л.П. Берии И.В. Сталину, В.М. Молотову, Г.М. Маленкову о 
ходе „чистки“ тыла действующих фрoнтов, ГА РФ. Ф. 9401 сч. Оп. 2. Д. 93. Л. 
255—259. Копия. Машинопись. http://www.ale xan deryako vlev.org/al ma nah/
in si de/al ma nah-doc/0/58932

26 Isto ri ja Sve sa ve zne ko mu ni stič ke par ti je (bolj še vi ka). Krat ki kurs, Kul tu ra, Be o rad 
1947, 371–2.
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i šte to či na, kao što su Troc ki, Zi no vjev, Ka me njev, Ja kir, Tu ha čev ski, Ro-
zen goljc, Bu ha rin i dru gi iz ro di, to bo že ’po lju lja lo’ so vjet ski si stem, uni je lo 
’dez or ga ni za ci ju’. To plit ko br blja nje za slu žu je sa mo da mu se na ru ga mo. 
Ne će li bi ti pra vil ni je re ći da je či šće nje so vjet skih or ga ni za ci ja od špi ju na, 
ubo ji ca i šte to či na mo ra lo do ve sti, i da je do i sta do ve lo, do da ljeg ja ča nja 
tih or ga ni za ci ja?“27 Iz gu bi la se raz li ka u in ten zi te tu iz me đu unu tra šnje, 
par tij ske čist ke i pro ce sa či šće nja so vjet skog dru štva. 

Unu tra šnja čist ka je po sta la do mi nan tan me tod po li tič kog upra vlja-
nja, ko jim se obez be đi va la po kor nost par tij skog i ad mi ni stra tiv nog apa ra ta. 
Spolj na čist ka je osi gu ra va la po kor nost sta nov ni štva i po sta la je osnov ni 
ele me nat so ci jal nog in že nje rin ga i sve o bu hvat ne dru štve ne tran sfor ma ci-
je. I je dan i dru gi pro ces nad gle dao je hi per tro fi  ra ni bez bed no sni apa rat. 

Tek je Sta lji no va smrt mar ta 1953. na če la ovaj smr to no sni si stem, 
prem da se So vjet ski Sa vez još du go bo rio sa raz li či tim aspek ti ma nje go-
vog na sle đa.

Iz voz čist ke

Zna čaj čist ke u pro ce su us po sta vlja nja par tij ske i dru štve ne kon tro le 
br zo je nad ra stao So vjet ski Sa vez. Još u ra noj fa zi, bolj še vič ko ru ko vod-
stvo je na sto ja lo da unu tar par tij sko pro či šća va nje, ko je je vi de lo kao ključ 
sop stve nog uspe ha u Ru si ji, na met ne dru gim le vi čar skim par ti ja ma. U 
Ma ni fe stu Ko mu ni stič ke in ter na ci o na le, ko ji je pro iz i šao iz nje nog osni vač-
kog kon gre sa 1919, Lav Troc ki je pi sao: „Naš se za da tak sa sto ji u to me 
da za šti ti mo re vo lu ci o nar no is ku stvo rad nič ke kla se, oči sti mo po kret od 
dez in te gri šu ćih pri me sa opor tu ni zma i so ci jal-pa tri o ti zma, ob je di ni mo 
sve istin ski re vo lu ci o nar ne par ti je svet skog pro le te ri ja ta i ti me ubr za mo 
po be du ko mu ni stič ke re vo lu ci je na ce lom sve tu.“28 Ko min ter na, kao stub 
oku plja nja ko mu ni stič kih par ti ja, po slu ži la je i kao sred stvo in ter na ci o na-
li za ci je me to da čist ke. Me đu ču ve nim dva de set jed nim uslo vom za ula zak 
u Tre ću in ter na ci o na lu iz ju la 1920, ko ji su sa sta vi li Le njin i Zi no vjev, a 
usvo jio II Kon gres Ko min ter ne, če tr na e sti uslov je bio eks pli ci tan u tom 
smi slu: „Ko mu ni stič ke par ti je onih ze ma lja u ko ji ma ko mu ni sti oba vlja ju 
svoj rad le gal no tre ba da vr še po vre me ne čist ke (po nov nu re gi stra ci ju) 
lič nog sa sta va par tij skih or ga ni za ci ja, ka ko bi si ste mat ski či sti le par ti ju 
od sit no bur žo a skih ele me na ta ko ji se ne iz be žno le pe za nju“.29 Usle di la 

27 Ј. В. Ста лин, Во про сы ле ни ни зма, ОГИЗ, Мо сква 1945, 590–591.
28 Л. Троц кий, Ма ни фест ко му ни сти че ко го ин тер на ци о на ла к про ле та ри ям все-

го ми ра, Обра зо ва ние Ко му ни сти че ско го Ин тер на ци о на ла, Про ме теи, Мо сква 
2009, 87.

29 „Uslo vi za pri jem u ko mun si tič ku in ter na ci o na lu“, u: V. I. Le njin, Iza bra na de la, 
Kul tu ra, Be o grad 1960, XI II, 207–8.
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su pre stro ja va nja me đu le vim so ci jal de mo krat skim par ti ja ma i frak cij ske 
bor be, ko je su za cilj ima le us po sta vlja nje de mo krat skog cen tra li zma, a 
ti me i kur sa isto vet nog sa „šta bom svet ske re vo lu ci je“. 

Za o štra va nje čist ke na kon Le nji no ve smr ti ni je mi mo i šlo Ko min ter-
nu. Od la skom Zi no vje va (1926) i Bu ha ri na (1928) sa čel ne po zi ci je, ona 
sve vi še po sta je tran smi si ja Sta lji no vih po li ti ka. Duh čist ke se uvla či ne 
sa mo u par ti je ko je su je či ni le, već i u ad mi ni stra tiv ni apa rat Ko min ter ne, 
ko ji je bio iz lo žen po do zre nju zbog svog in ter na ci o nal nog ka rak te ra, če stih 
pu to va nja čla no va i sup til ne mre že taj nih kon ta ka ta sa or ga ni za ci ja ma i 
po je din ci ma ši rom sve ta. Sa dru ge stra ne, bo ra viv ši u Mo skvi kao po li tič ki 
emi gran ti, funk ci o ne ri Ko min ter ne bi li su da le ko od ba ze, osta vlje ni na 
mi lost i ne mi lost bez bed no snom apa ra tu. Očaj nič ki na sto je ći da pra te par-
tij sku li ni ju, ra di li su u at mos fe ri pot ka zi va nja, pi sa li jed ni dru gi ma ka rak-
te ri sti ke po na lo gu NKVD-a, isto vre me no se bo ri li i za vlast i za gla vu. Od 
VII Kon gre sa Ko min ter ne (jul-av gust 1935) ja ča njen ka drov ski i kon trol ni 
sek tor, or ga ni za ci ja se cen tra li zu je pod ti tu lar nim ru ko vod stvom bu gar skog 
ko mu ni ste Ge or gi ja Di mi tro va, iza ko ga se pru ža la du ga Sta lji no va ru ka, 
ko ju je oli ča vao so vjet ski pred stav nik u Ko min ter ni, vi so ki ofi  cir NKVD-a 
M. A. Tri li ser. To kom Ve li ke čist ke, oko 200 od 492 za po sle nih u Ko min-
ter ni po sta li su žr tve re pre si je, a sa nji ma i hi lja de stra nih ko mu ni sta ko ji 
su se za te kli u SSSR-u.30 Ko min ter na je po sma tra na kao le glo troc ki sta, 
zi no vje va ca i bu ha ri no va ca, pa je iz lo že na re pre si ji ko ja je go to vo pa ra li sa la 
njen rad, ta ko da je ras pu šta nje ove or ga ni za ci je to kom 1943, do go vo re no 
iz me đu Sta lji na, Ru zvel ta i Čer či la, pro šlo bez ve li kih pro ble ma. 

Na pri me ru Ko mu ni stič ke par ti je Ju go sla vi je do bro se vi deo ovaj ko-
ro ziv ni uti caj. Ob ja vlji va nje uslo va za pri stup Ko min ter ni ra di ka li zo va lo je 
su kob ko ji je u KPJ po sto jao od Vu ko var skog kon gre sa (jun 1920). Iz par ti je 
istu pa ju re for mi sti i „cen tru ma ši“ (Živ ko To pa lo vić, Dra gi ša Lap če vić). No-
vo ru ko vod stvo uzi ma uče šća u ra du Tre ćeg kon gre sa Ko min ter ne (jun–jul 
1921), gde KPJ pred sta vlja ju Si ma Mar ko vić i Fi lip Fi li po vić. Sa te ra na u 
ile ga lu na kon Ob zna ne, par ti ja po sta je za vi sna od po mo ći Ko min ter ne, 
raz dva ja se na seg men te – u ze mlji po sto ji Za me nič ko ru ko vod stvo Tri še 
Kac le ro vi ća, u Be ču Iz vr šni ko mi tet Si me Mar ko vi ća. Ko min ter na ras pra vlja 
o uzro ci ma ras ce pa u KPJ i za klju ču je da je raz log ne do volj na unu tra šnja 
sna ga or ga ni za ci je. Pre po ru ču je ja ča nje ko he zi je, ali ume sto nje par tij ski 
li de ri ce pa ju par ti ju po na ci o nal nom pi ta nju na le vi cu i de sni cu, gde ova 
pr va od no si po be du 1924. Iz ru ko vod stva iz la zi „de sni čar“ Si ma Mar ko vić, 
a ula ze Tri ša Kac le ro vić, Fi lip Fi li po vić, Vla di mir Ćo pić. Su prot sta vlje ne 

30 Ke vin McDer mott, „Sta li nist Ter ror in the Co min tern: New Per spec ti ves“, Jo ur nal 
of Con tem po rary Hi story, Vol. 30, No. 1 (Jan., 1995), 111–130. Vi di de talj no u: A. 
Ва тлин, Ко мин терн. Идеи, ре ше ния, су дь бы, РОС СПЭН Мо сква 2009. 333–374.
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stra ne se okre ću Ko min ter ni ra di ar bi tra že, ali no vi ras kol iza zi va Ko min-
ter ni no mi šlje nje o ve štač kom ka rak te ru „ver saj ske Ju go sla vi je“. 

Če tvr ti kon gres KPJ u Dre zde nu no vem bra 1928, odr žan na kon 
Še stog kon gre sa Ko min ter ne, tre ba lo je da ozna či no vu, re vo lu ci o nar ni ju 
eta pu. U vrh par ti je ula ze Đu ro Đa ko vić, Đu ro Sa laj, Mi lan Gor kić. Po ku-
ša ji pro či šće nja par ti je pre tvo ri li su se u ogor če ne frak cij ske bor be, či ji je 
is hod bio te melj na bolj še vi za ci ja KPJ, za o kru že na do 1929.31 Me đu tim, 
usled is hi tre nih ak tiv no sti ba zi ra nih na po gre šnoj pro ce ni sta nja u ze mlji, 
par tij ski ka dar je de set ko van na kon uvo đe nja dik ta tu re. 

Cen tral ni ko mi tet se ras pa da, a Ko min ter na sa ma for mi ra Pri vre-
me no ru ko vod stvo KPJ, is pr va sa Fi li pom Fi li po vi ćem, a za tim sa Mi la nom 
Gor ki ćem na če lu. Ma lo broj no ru ko vod stvo bo ra vi van ze mlje, naj če šće u 
Mo skvi, gde ga do če ku je vr hu nac Ve li ke čist ke. Iz vr šni ko mi tet Ko min-
ter ne 1936. kri tič ki ras pra vlja o ra du KPJ sa ru ko vod stvom par ti je (Mi lan 
Gor kić, Ivan Gr že tić, Bla go je Pa ro vić, Ra de Vu jo vić, Fi lip Fi li po vić, Bo ži dar 
Ma sla rić, Si mo Mi ljuš, Vi lim Hor vaj, Dra gu tin Gu stin čić, Edvard Kar delj 
i Jo sip Broz). 

Dve go di ne ka sni je, od po me nu tih u ži vo tu su osta la sa mo po sled nja 
dvo ji ca, ko ja se vra ća ju na rad u ze mlji. „Us po re do sa čist ka ma ko je su do-
bi le ši ro ke raz mje re u SKP(b) … u to ku 1937–8. po hap še no je pre ko sto ti nu 
ju go slo ven skih re vo lu ci o na ra, neo sno va no op tu že nih da su im pe ri ja li stič ki 
špi ju ni, i troc ki sti, a za tim ve ći nom stre lja ni ili ne sta li bez tra ga. Me đu nji-
ma su bi li: Mi lan Gor kić, Fi lip Fi li po vić, Vla di mir Ćo pić, Si ma Mar ko vić, 
Đu ro i Stje pan Cvi jić, Ka mi lo Hor va tin, Ivan Gr že tić, Ko sta No va ko vić, 
bra ća Vo ji slav, Ra do mir i Gr gur Vu jo vić, Mla den Čo nić, An tun Ma vrak, 
Si ma i Zo ra Mi ljuš, An dri ja Mi haj lo vić, Ni ko la Orov ča nac, Akif Še re met, 
Jo van Ma li šić, Goj ko Sa mar džić, Jo van Ra du no vić“, pi še zva nič na Po vi jest 
Sa ve za ko mu ni sta Ju go sla vi je iz 1985.32 Čist ka u KPJ je po pri mi la ubi lač ke 
raz me re hap še njem nje nog ge ne ral nog se kre ta ra, Mi la na Gor ki ća (Jo si pa 
Či žin skog). Ove do ga đa je je opi sao Ži vo jin Pa vlo vić, bli ski sa rad nik Mi la-
na Gor ki ća, ko ji se po sle nje go vog hap še nja po vu kao iz par tij skog ra da: 
„Ter mi dor sko lu di lo je pre šlo, ta ko đe, i na Ko min ter nu, a za tim i na sve 
stra ne par ti je, nje ne čla ni ce … Mo že se re ći da je ta mo uni šten sko ro sav 
sta ri par tij ski ka dar, sko ro si stvar ni še fo vi KPJ, ko ji su ima li tu ne sre ću, 
da su se u do ba ter mi do ra na la zi li u Mo skvi kao emi gran ti.“33 Čist ke su 

31 Po vi jest Sa ve za ko mu ni sta Ju go sla vi je, Ko mu nist, Be o grad 1985, 71–113. O pr voj 
de ce ni ji unu tar par tij skih bor bi v. Ko sta Ni ko lić, Bolj še vi za ci ja KPJ 1919–1929. 
Isto rij ske po sle di ce, In sti tut za sa vre me nu isto ri ju, Be o grad 1994.

32 Po vi jest Sa ve za ko mu ni sta Ju go sla vi je, Ko mu nist, Be o grad 1985. O čist ka ma op šir no 
u: Pe tar Po žar, Ju go slo ve ni – žr tve Sta ljin skih čist ki, No va knji ga, Be o grad 1989.

33 Ži vo jin Pa vlo vić, Bi lans so vjet skog ter mi do ra, Ka di nja ča, Uži ce 2001, 91–4. O Pa-
vlo vi ću v. Slo bo dan Ga vri lo vić, Ži vo jin Pa vlo vić iz me đu dog me i kri ti ke, Gra fo card, 
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pa ra li sa le ru ko vod stvo KPJ, ka ko je po sle ra ta pi sao Vla di mir De di jer: „Go-
di ne 1938 u Ko min ter ni go to vo je pre vag nu la od lu ka da se KPJ ras pu sti. 
To su bi la te ška vre me na za ju go slo ven ske ko mu ni ste. U SSSR-u. Sta ljin 
je vr šio ve li ke čist ke, ko je su po go di le i ju go slo ven ske re vo lu ci o na re. To 
je ne is pi tan deo isto ri je. Ko li ko ih je po bi je no, to se ne zna tač no. Bro je vi 
se pe nju na ne ko li ko sto ti na.“34 

Ovaj deo isto ri je ostao je za du go ne is pi san, čak i na kon ras ki da sa 
Sta lji nom. Jo sip Broz Ti to, šef ju go slo ven ske dr ža ve i par ti je, ni je ohra bri vao 
is pi ti va nja ovog seg men ta svo je bi o gra fi  je, bu du ći da se u ovom pe ri o du is-
ta kao u Mo skvi pi sa njem ka rak te ri sti ka dru gih ju go slo ven skih ru ko vo di la ca 
(An tu na Ma vra ka, Si me Mar ko vi ća, Jo va na Ma li ši ća, Fi li pa Fi li po vić, Gr gu ra 
Vu jo vi ća).35 U jed noj od ret kih re mi ne scen ci ja na ovo vre me, Uspo me na ma 
iz pred rat nih go di na (1960), pre neo je ipak ne što od mo skov ske at mos fe re: 
„Či tav niz na ših lju di bio je ta da uhap šen, sko ro ni ko ni je bio va ni. Da li su 
mi ta da u Mo skvi da pi šem ka rak te ri sti ke za one ko ji su le ža li u za tvo ru… 
tek se ovo svr ši lo, a ja sam oti šao kod Di mi tro va. Iz nio sam mi šlje nje da 
ru ko vod stvo KPJ tre ba da bu de de fi  ni tiv no u ze mlji i da ne ma smi sla da 
sje di u Pa ri zu. ’A ka kvo ru ko vod stvo?’, za pi tao me je Di mi trov. ’Ostao si 
sa mo ti, Val ter, ko ji tre ba da ideš u ze mlju’.“ Za uz vrat, Ti to se ogra đu je 
od frak ci o na ša i obe ća va: „Ski nu će mo lja gu“.36 Po po vrat ku u ze mlju, Ti to 
učvr šću je svoj po lo žaj u KPJ, iz me đu osta log i pu nom po dr škom čist ka ma. 
Ja nu a ra 1938. pi še za Pro le ter: „Tre ba zna ti i ovo: Par ti ja je po sta la za čla-
na Par ti je vr lo ve li kim i ozbilj nim dje lom i član stvo u Par ti ji ili is klju če nje 
iz Par ti je – to je ve li ki pre lom u ži vo tu čo vje ka. Tre ba ra zu mje ti ovo: ’Za 
re dov ne čla no ve Par ti je bi ti u Par ti ji ili is klju čen iz Par ti je – to je pi ta nje 
ži vo ta i smr ti’ (Sta ljin).“37 Ok to bra iste go di ne pi še Ko min ter ni da „u ve zi 
sa re še njem pi ta nja o ru ko vod stvu na še par ti je, pred no vim ru ko vod stvom 
sto ji za da tak čist ke (очистки) par ti je od ra znih frak ci o na ša i troc ki stič kih 
ele me na ta, ka ko u ze mlji, ta ko i u ino stran stvu“.38 Čist ka po sta je klju čan 
me ha ni zam pro ve re i kon tro le unu tar ile gal ne KPJ.

Ovoj pro ble ma ti ci je bio po sve ćen do bar deo Sa stan ka pri vre me nog 
ru ko vod stva KPJ odr ža nog 19–21.mar ta 1939. u Bo hinj skoj Bi stri ci, na ko-
jem Ti to pod no si „Iz ve štaj o unu tar par tij skoj kri zi“ i pred la že is klju če nje 
„svih biv ših ru ko vo de ćih, frak cij skih i an ti par tij skih ele me na ta“. „Či šće nje 
par ti je“ kroz pro ve ra va nje svih ru ko vo de ćih ka dro va usva ja se kao ključ no 

Be o grad 2001.
34 Vla di mir De di jer, Iz gu blje na bit ka Jo si fa Vi sa ri o no vi ča Sta lji na Rad, Be o grad 1978, 64.
35 Tek sto vi ka rak te ri sti ka u: Pe ro Si mić, Ti to. Stro go po ver lji vo. Slu žbe ni gla snik, 

Be o grad 2010, 50–59.
36 Cit. prem. Pe ro Si mić, Ti to agent Ko min ter ne, ABC, Be o grad 1990, 63–4.
37 Isto, 144.
38 Fak si mil do ku men ta, isto, 227.
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or ga ni za ci o no pi ta nje.39 O ju go slo ven skim ko mu ni sti ma na stra da lim u Mo-
skvi Ti to za Pro le ter pi še ma ja 1939. čla nak pod na slo vom „Is klju če nja“, u 
ko jem te re ti uklo nje ne ko mu ni ste uobi ča je nim op tu žba ma da su troc ki sti 
i agen ti im pe ri ja li zma. 

O re zul ta ti ma ra da na či šće nju par ti je iz ve šta va Ko min ter nu 29. 
Sep tem bra 1939: „U 1939. je spro ve den ne ma li or ga ni za ci o ni rad, kao i 
spro vo đe nje bor be pro tiv frak ci o na ških ele me na ta, sek ta ša i opor tu ni sta, 
a po če lo je i oči šće nje par ti je (Par te i re i ni gung) od troc ki stič kih, po lu troc-
ki stič kih i dru gih ne pri ja telj skih i stra nih ele me na ta.“40 Se kre ta ri jat Ko-
min ter ne pri ma 23. no vem bra oba ve šte nje o re for mi u KPJ, ali sma tra da 
je „bor ba pro tiv opor tu ni zma, pro tiv frak ci o na štva, za či šće nje par ti je od 
troc ki stič kih i dru gih ne pri ja telj skih ele me na ta i za bolj še vič ku bud nost 
i di sci pli nu vo đe na ne do volj no ener gič no.“, pa se ta ko par tij sko či šće nje 
na sta vlja. 41

Go di nu da na ka sni je, na Pe toj ze malj skoj kon fe ren ci ji KPJ odr ža noj 
u Za gre bu ok to bra 1940, Ti to je mo gao da u uvod nom re fe ra tu na ve de da 
se par ti ja na la zi u „pe ri o du sna žnog po le ta po sli je to ga kad je oči sti la svo je 
re do ve“. Iza bran je no vi 
Cen tral ni ko mi tet, u či jem 
su se Iz vr šnom bi rou po red 
Ti ta na la zi li Edvard Kar-
delj, Franc Le sko šek, Ra de 
Kon čar, Ivan Mi lu ti no vić, 
Mi lo van Đi las i Alek san-
dar Ran ko vić. Uče sni ci 
kon fe ren ci je sa sta vi li su 
i po zdrav ni te le gram Sta-
lji nu, ko ji je pred sta vljao 
apo te o zu ne sa mo so vjet skom vo đi, već i me to du čist ke: „De le ga ti Pe te ze-
malj ske kon fe ren ci je KPJ, pred stav ni ci či ta vog rad nog na ro da Ju go sla vi je, 
po zdra vlja ju u te bi, ve li ki naš uči te lju, dru že Sta lji ne, slav nu i ne po bje di vu 
par ti ju bolj še vi ka, ko ja je pod tvo jim i Le nji no vim ru ko vod stvom na jed noj 
še sti ni ze malj ske ku gle u pa ram par čad raz bi la lan ce ka pi ta li zma, ostva ri-
la dik ta tu ru pro le te ri ja ta i otvo ri la put oslo bo đe nju rad nič ke kla se, svih 
ugnje te nih i iz ra blje nih ci je log svi je ta … Ne ma na svi je tu te mje re ko jom bi 
se mo gao iz mje ri ti dug ko ji pro le te ri jat du gu je Le nji nu i te bi – na sta vlja ču 
nje go vog, Mark so vog i En gel so vog dje la. Ali na ša Par ti ja i na ša rad nič ka 
kla sa du gu ju Te bi i je dan po seb na dug ko ji se mo že odu ži ti sa mo na šom 

39 Fak si mil, isto, 232–238.
40 Fak si mil, isto, 246.
41 Isto, 180.

Molotov, Staljin i Tito u Moskvi aprila 1945.
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naj po žr tvo va ni jom bor bom do po bje de na še rad nič ke kla se na šeg na ro da 
nad im pe ri ja li sti ma i nji ho vim agen ti ma. Ti si, ra svje tlja va ju ći na ci o nal no 
pi ta nje u Ju go sla vi ji, dao moć no oruž je na šoj Par ti ji ko jim ona či sti i zbi ja 
svo je re do ve.“ 42

*
Do po čet ka Dru gog svet skog ra ta u Ju go sla vi ji, KPJ se u pot pu no sti 

sta lji ni zo va la, pri hva ta ju ći i kon cept či šće nja kao me ru sop stve ne bolj še vič ke 
is prav no sti. O du bi ni ovog uti ca ja sve do či Mi lo van Đi las: „Či ta lac tre ba da 
zna da sam ja ta da ve ro vao da su troc ki sti, bu ha ri ni sti i dru gi opo zi ci o na ri 
u par ti ji za i sta bi li špi ju ni i šte to či ne, pa da su sa mim ti me bi le oprav da ne 
i dra stič ne me re pre ma nji ma – kao i pre ma dru gim tzv. kla snim ne pri ja te-
lji ma. Uko li ko sam kod onih ko ji su bi li u SSSR-u za vre me čist ki sre di nom 
tri de se tih go di na i pri me tio po što šta ne do re če no, ja sam dr žao da se to 
od no si na ne bit ne mo men te ili na pre te ri va nja – na za se ca nje i od zdra vog 
me sa sa mo da bi se či sto oči sti lo, ka ko je to Di mi trov for mu li sao u jed nom 
raz go vo ru s Ti tom i ka ko nam je ovaj to pre neo.“43 Usva ja nje ovog kre da od 
stra ne par tij skog ru ko vod stva i član stva uti ca će zna čaj no na ob li ko va nje 
stra te gi je i tak ti ke par ti zan skog po kre ta, a po seb no na na čin pre u zi ma nja 
i učvr šći va nja vla sti u po sle rat noj Ju go sla vi ji.

Vladimir Petrovic

PUR GE IN BOL SHE VIK THE ORY AND PRAC TI CE

Sum mary

The ar tic le tracks con cept of „cle an sing“ in po li ti cal the ory and prac ti ce 
of the Bol she vik party and of So vi et Union. Le nin’s un der stan ding of im por tan ce 
of party pur ge and his de ployment of cle an sing to ma in tain party co he sion and 
to sta bi li ze So vi et go vern ment is analyzed. The dyna mics of „in ner“ and „outer“ 
pur ges of the Le ni nist pe riod is com pa red to the ra di ca li za tion of the prac ti ce du-
ring Sta lin, thro ugh the tran sfor ma tion of cle an sing in to the met hod of po li ti cal 
go ver nan ce and so cial en gi ne e ring. The con se qu en ces of ex port of this con cept 
in to the ot her com mu nist par ti es thro ugh the in fl u en ce of the Co min tern are di-
scus sed, in par ti cu lar the re cep tion of the con cept of pur ge and cle an sing in the 
Com mu nist Party of Yugo sla via. 

Key words: pur ge, cle an sing, com mu nism, bol she vism, Le nin, Sta lin, Ti to, 
US SR, Yugo sla via

42 Isto, 43, 185.
43 Mi lo van Đi las, Raz go vo ri sa Sta lji nom, Knji žev ne no vi ne, Be o grad 1990, 42.


